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Vermischte Verlautbarungen.
Z. 20.7. (2) . . Nr. 6249.

Große L i c , t a t l o n .
Von dem mit Decrct des hohen k. k. Appella-

tionsgerichtes zu Klagenfutt 6cl«. ». Ocrobcr l. I . ,
Z. l 1,9^0, zur Abhandlung nach dem zu Lukomtz,
im k. k. Nezirke Egg und Kreutbcrg am ». Juni
I. I . verstorbenen RealttatenbesiLer und Gastwnrhe,
Herrn Joseph Etergonschea, dclcgirlcn k. k. Be/lrks'
ßerichte der Umgebungen Laibachs wird hiemil be-
tünnt gemacht, daß mit dießgcrichtlichem Bescheide
vom heuiigen Dato, Z. 6256, in die öffentliche ver>
steigerungsweise Verällßciuug sciner ä.ictlaßfahrniss«',
als : 8 Stück Ki'ide, 6 Stück Kalbinen, 3 Paar Och--
sen, >2 Stück Pfe>de, 3 Stück Kutschen, eine of-
fene Kale'che, 1 Eteicrwagerl, l zweifpänniger Krip'
penwagen, mehrere Wirlhschaflswägen und l großer
Fuhrmannswagen, dann Haus- und Zimmeremrich.
lung, Tafelgeschirr aus Porzellan, Stcingur und
Zinn, Meienüstung, Kellcrgeschirr mit Fässcin von
l bis 2 Star lm, dann von 69 bis 80 österreicher
Eimer hallend, Mannskleidungsstücke, Tisch- und
Bettwäsche, Bläser und lonsttger Mobilien gcwilligel,
und zur Vorncchme derselben, und zwar für die Vcr-
äußerung des Viehcs, der Kutschen und sonstigen
Wägen die Tagsayung auf den 2, December, für die
übrigen Mobilien aber die Tagfahrten auf den 3-, <i,
6., 7 , 9. , ^U . , l l - , 13 , 14. December l- I . , und
nötdige» Fl.lls auch aus oie nächstfolgenden Tage in
Loco Lulo^'itz im Bezirke Egg und Kreutberg, jedes--
mal ron 9 dis ,2 Uyr Vormittags, und von 2 bis
ö Uhr Nachmittags angeordnet worden sind.

Wozu nun die Lüuationslustigen mit dem Bei-
fügen nU erscheinen eingeladen werden, daß jeder Er
sieher den Meistdoi sogleich bar zu Händen der Üici-
tations-Kommission ^u bezahlen haben weide.

DvlegirleS k. k. Bezirksgericht Umgebung Lai-
bach's am 22. November »857.

2 7 ^ ^ <z d , . ., " " " "
Vom k. k. Bezirksgerichte Neumarktl wird be-

kannt gelben: Es sey über die Klage dcs Barthcl-
mä Rosmaml von Loka Älr. 4, wegen Ä„etkcmnmg
des Eigcnihums dcs dem Gme Oallcnk'le 5ud ?)iccif.
Nr. 5tt di'ensidarcn Ucke:s na ?^i^c'^>»<,i aus
dem Nechcbanmdc der ^iN^'ng dic ^ag,atzling zur
mündlichen Verhandlunq aus den 2t. Hcc.mber ,8^7
N'ÜH 9 Uhr vor diesem Gerichte mtt dein Anhange
des § '̂ 9 b ^ . B. anbcraumi, und den u:idek..nlU
wo besil'0lichen Gcllagt.n, M n l i n Krall und M. r .
lin RoZmann n.,d deren gleichfalls Ulü'ck.nuuen Ncchls-

Nachfolgern, Joseph Aliantschitsch vnn Loka als 6 u -
l2wr 2a »ctum bestellt worden, mit welchem die
angebrachte Rechlssache nach der a. G. D. verhan-
delt werden wird.

Hievon werden die Interessenten zur allfälli-
gen eigenen Wahrnehmung ihrer Rlchle mit dem
Ä.isatze in Kenntniß gesetzt, daß sie zur reckten
Zeit selbst erscheinen, oder ihre Behelfe dem aufgestell-
ten Curator ausfolgen, oder sich einen andern Sach-
walter bestellen und diesem Gerichte namhaft ma-
chen können, weil sie sich sonst die Folgen ihrer Ver-
absäumung selbst zuzuschreiben haben werben.

K. K. Bezirksgericht Ncumarkll am , , . Sep-
tember »847.

Z. 202». (2) Nr. ,007.
E d i c t .

Von dem k. k. Bezirksgeiichse zu Weichfclstein
wird bekannt gemacht: Es sey über Ansuchen des
Franz Tieber, Handelsmannes zu Tüffer, in d« ere-
cutive Hellbietung des, dem Joseph Posch, Handels.-
manncs zu Ralschach, gehörigen, in dem Schätzungs-
prolocollc vom 6- September l. I . , Nr. 849, auf
85 fl. 3 kr. bewenhetcil Mooilars in Schnitt-, Krä-
mer- und i^pezeici 2 Waren, wcgcn aus dem Ur-
lhctle vom 22. Jänner l I . , sir. 63, schuldiger
150 ft. c. ». 0. gewilligt!, und hiczu die Termine
auf dcn 2. und 20. December l847 , und 7. Ian -
ncr ,8^8, und nöthigen Falls auf den darauf fol-
genden Tag , jcdcsmü Vormittags von 9 bis 1»
Uhr, und Nachmttiags von 3 bis 6 Uhr im Markte
Ratschach mit dem Anh.mge bestimmt wurden, daß
diese F-'hrmsse bei der !.' und 2. Fcilbieiung nur
um oder über den ^chätzunaswertt), bei der 3. aber
auch unter demftlben, icboch nur gegen gleich bare
Bezahlung tumangcgeben werden.

Das Schätzuligsprolocoll liegt zu Jedermanns
Einsicht hieramls vor.

K. K. Bezirksgericht zu Wcichsclstein am >6.
October «847.

Z, 20.2. (2) Nr. Z524.
E d i c t .

Von dem Bczii-ksgenchte Haasberg wird hiemit
bckainn qemacbti ^Z ley über Ansuchen dcs Herrn
Aiuon Mofchlk von Plauma, dte ercclitive Feil.
bierunq der, dem Markus Schwigel geho,lgci,, dein
Glne TdUliüak sul) Uib. Nr. ^?3 dienstbaren, auf
Ll i ft. 25 kr. gerich lich gcsch-î ten HalblM'c in Do-
betz,wcgcn schuldigen !20 ft. bewilliget, nnd dazu
der 28 Fcbru^r, 'ocr 28 Mi'rz lind der 2. Mai
1853, jcoct'M.:! Vormittags v'on 9 bis 12 Uhr in
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Loco Dobetz mit dem Beisatze angeordnet worden,
daß diese Halbhube bei der dritten Zeilbietung auch
unter der Schätzung dintangegeben werden wird.

Die Licltalionsbcdingnine, der Grundbuchsrr-
lract und das Schätzungsprotocoll können bei diesem
Gerichte eingesehen werden.

Bezirksgericht Haasberg am 2N October ,847.

Z. 2002. (3) Nr, 4890.
E d i c t .

Von dem k. k. Bezirksgerichte R^dmannsdorf
^.Mird bekannt gemacht: Es b^ben alle, welche auf

den Nacklaß des am »9. September I. I zu Buch-
haim t^ztata verstorbtl'.en Müllziers Johann Schumer
einen Anspruch zu machen gedenken, solchen bei der, auf
den 10. December »8^7 früh y Uhr Hieramts ange--
ordneten Tagsatzung, bei sonstigen Folgen des §.
814, gellend zu machen.

K. K. Bezirksgericht Nadmannsdorf am 3 No-
vember ,84?.

Z. ,990. (5) Nr. »258.
E d i c t .

Vom k. k. Bezirksgerichte Neumarktl wi,d be-
kannt gegeben: Es sey über die Klage des Barthelmä
Kormann, von Loka^lr. 4, wegen Anerkennung des
Eigenlhumes der, d.'m Gure Gabcnfels ßu!> Rett. Nr.
5L dienstbaren Wicse NIr inx«, aus dem Rechtsgrunde
der Ersitzung die Tagsatzung zur mündlichen Verhand-
lung auf den 24 December ,647 früh 9 Uhr bei
diesem Gerichte mit dem Anhange des §.29. a G. O.
anberaumt und den unbekannt wo befindlichen Ge-
klagten Manin Kneli und Mari in Nosmann uud
deren gleichfalls unbekannten Rechtsnachfolgern, Jo-
seph Alliantschilsch von Loka als Cui-atol- 26 aclum
bestellt worden, mit welchem die angebrachte Rechts-
sache nach der a. G. O. verhandelt wiid.

Hiezu werden die Interessenten zur aUfäMgen
eigtlien Wahrnehmung ihrer Rechte mic dem Beisatze
in Kenntniß gejVtzt, daß sie zu rechter Zeit selbst er-
scheinen, oder ihre Behelfe dem aufgestellten Curator
ausfolgen, oder sich einen andern Sachwalter bestel»
len und diesem Gerichte namhaft machen können,
weil sie sich sonst die Folgen dieser Verabsäumung
selbst zuzuschreiben haben werden.

K. K. Bezirksgericht Neumarktl am »». Sep-
temder <N47.

Z. 1966 (3) Nr. 256,.
E d i c t .

Von dem gefertigten k. k. Bezirksgerichte wird
bekannt gemacht, daß über Ansuchen des hocblöbl.
k. k- Stadt ' und Landrechtes <1d» 4- September
l. I . , 3. 6353, zur Vornahme der, mit dem Be>
scheide ^<w. euclem bewilligten Feilbietung der,
dem Johann Penko von Sagurie gehörigen, der
Pfar»Hofsgült Koschana 5ud Urb. Nr. 6 dienstbaren,
gerichtlich auf 839 fi. '5 kr. geschätzten Vicrtelhube,
die Tagsatzungcn auf den »1. November, i3 . De-
cembcr l. ) . und »0. Jänner k. I . , jedesmal Vor-
mittags 9 ^ . »2 Uhr in loco Sagurie mit dem Bei-
sätze angeordnet worden, daß die Realität nur bei
der dritten Feildietung unter dem Schatzwetthe l M -
angegeben werden wnd.

Der Grundbuchsertract, das Schatzungsproto.-
coll und die Licitationsbedingnisse können Hieramts
eingesehen werden.

K. K. Bezilksgericht Feistntz am 30. Seprem»
ber ,847.

A n m e r k u n g . Bei der ersten Feilbielungstagsa.
tzung hat sich kein Kauflustiger gemeldet, daher
am »3. December I. I . zur zweiten geschritten
werden wird.

Z. »972. (3) Nr. 2734.
E d i c t .

Von dem Bezirksgerichte Haasberg wird hiemit
bekanni gemacht: Es sey in der Crccuttonssache des
Hrn. Maihias Korren von Planina, wioer die Ver-
laßmasse des Simon Baraga, und rücksichtlich dessen
abwesenden Universalerben Andreas Äaraga junior,
unter Verttetung seines Curators und Vaiers An-
dreas Baraga, d<?nn wider den Andreas Baraga
5ernnr, als vergeiuahrtrr Besitzer der Hypolhekar-
Realttät suk Nect. ^lir. ^59, wegen schuldigen 325
fl. c. 5. <:., die crccutive Feilbietung der nachstehen-
den, der Herrschafl Haasberg dienstbaren Realität
ten, als des ̂ /4 Tagdau.-Uebellandsackers »n Ilzciiollc
u «rl.'llnim 5wlci, «üb Rect. Nr. ^,59, geschätzt 60
f l . ; des (^intagbau-Ackers pc?r x^zli, zul, Rect. Nr.
^ 2 ' geschätzt i70 fi. und des Gerautyes I^c>kli>ni22,
5uk Reci. Nr. ^ , , geschätzt 90 si., bewillige, und
dazu der »8. D e c e m b e r , 8 4 7 , der , 6 . J ä n -
ner » ^ 46 , und der , 8 . F e b r u a r » 8 4 8 , jedes,
mal Vormittags von 9 bis »2 Uhr in Loco Zirknitz
mit dem Anhange bestimmt worden, daß diese Rea-
litäten bei der dritten Feilbietungstagsatzung auch un-
ter der Schalung dcm Bestbielenden zugeschlagen
werdcn.

Die Lilitationsbtdingnisse, der Grundbuchser.«
tract und die Schätzung tönnin bei diesem Geiichte
eingesehen werden

Bczürsgencht Haasberg am ^0. October »647.

Z 2W5. (3)
K u n d m a c h u n g .

Von Seite der Paravic'schen Herrschaft
Csubar, im Civil-Croatien, wird hiemit zur all-
gemeinen Kenntniß gebracht, daß sie in ihren,
von den ungarischen Freihäfen Fiume, Buccari
und Porto-R« kaum 3 bis 4 Meilen entfernt
gelegenen, ausgedehnten Waldungen die öffentliche
Pottaschenbrennerei unter vertragsmäßigen Beding-
nissen auf sechs nacheinander folgende Jahre zu-
lassen wird, damit die Waldung von dem, aus
alten abgestorbenen und windbrüchigm dürren
Stämmen entstandenem bedeutenden Lagerholze
gehörig gereiniget, und dem Nachwüchse des Jung,
maises Luft a/gcbcn werde.

Diejenigen, welche zu diesem sehr Vortheil-
Haften Unternehmen Lust haben, werden hiemit
höflichst eingeladen, ihre Anfragen oder Antrage
spätestens bis Ende Jänner 1848 entweder per-
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sönlich, oder mittels frankitten Briefen an das <
Verwaltungs- und Forstamt dieser Hcrrjchaft ^
Csubar um so mehr zu machen, und die dieß-
fälligen Vertragsbedingniffe und den Waldtaxen- ,
Tariff qefälligst einsehen zu wollen, da mcht nur
die Localitäten hiezu vortrefflich gee.gnet, und zur
Erzeuaung beliebig großer Quantitäten hm ang-
Uches Holz da ist, sondern auch die nöthigen
Waldwege und Straßen bestehen, auf welchen dle
Pottasche schr leicht und ohne große Kosten, ent-
weder auf der nahe gelegenen Lomsen - Heerstraße,
oder per m. r . leicht weiter versendet werden kann.

Herrschaft Csubar am , 8 . November !817.

Es sind ungefähr 9 ll Klafter
eichene Parquettafcln zu verkaufen,
worüber das Nähere im Hause Nr .
1 1 , am Hauptplatz zu erfahren ist.

Auf ein Gut wird em Beamte,
welcher sich über die Führung des
Grundbuchs und dcr Oecononue lmt
den erforderlichen Zeugnissen auszu-
weisen hätte, aufgenommen, woruver
das Zeitunas-Comptmr nähere Aus-
kunft ertheilt. ^^__^^_____

I . 2005. (3^
So eden nschien und N! bei

\ m i ALOIS EDLc \. KLE1NMAYR
in «alvaw zu yaoen:

Neutstcs und vollständigstes qrammat'sck.orlho-
graphisch - NylistischeS

Hand- u d Hilfswörterbnch
der deutschen E p r ^ c h e .

mit besonderer Rücksicht auf d ie Z w e l f e l , S c h w i e -
r i a k « i t e n u n d g a n g b a r e n Fe h I e r i i, der B e u.
a u n a ^ ü g n n s t , S c h r e i b a r t und Bedeutung der
a n ' ^ r »brer Homonyme, Synonyme u„b Tropen,

E.n «ne.Nbchrl .cher
Ra hg b ^ , " M slch schön und r .cht . , auszu-
^ ^ . . den S.m, der Wöner nach .hrer allg.-me..
drucken, den ^ " ' ^ auf^.f.ssen, d.e
^^e^^Äb^:uf^^eränderun,u^r.

neueren und anerkäMN «.'lüro ^ » ^ . -.
. " c^...!>^.. <1tach de„ besten Sprachsor-

schen Sprache wichtig ist, eingerichtet von Ios. Al.
D i t schein er. Gr. 8. l . Hälfte A bis Ku. broschirt

, fi. ^4 kr. CM.

Von demselben V e r f ^ r find ferner zu haben:
Populate pralüsche deutsche

Hlussahl e hre.
Groß 8. , dloschirt 2 fi. 30 kr.

Populäre p,act'sche deutsche

Sprach- und NechtschreibungHlehre.
Groß 8. , brosctirt » si.

Verlag vrn C. ?l. Händ.l in Leipzig

6. 2M)-i. (3)

V n Gustav Heckenast,
Buchhändler m Vestt), ist so eben erschienen und bei

ZAI». ̂ t t . ̂ M e « v. Httei««»««^ und
^eOR^Sf F^e^^FF^ I^ 'n Laibach zu haben:

Gedichte
in

oberösterreichischer Volksmundart
von

Anton Gartner,
einbcgl?itet von

A d a l b e r t S t i f t e r .
12. P.fth lZ 'N. I n Umschlag geheftet.

AuSstade auf ordinärem Papier st. l C. M . ,
auf feinem f i . l . 20 kr. C. M .

S3et I. A, EDL. V. KLEINMAYR,
Buchhändler in ilaidach, ist zu haben:

Neiseerinnerungen
aus

von

Heinrich Costa.
Mit 4 Ansichten. Laibach ^648. Pre is : z fl. 20 kr.

Die Abnahme von nahe an 5W Exemplaren
beim ersten Erscheinen dieses Werkes beweiset die
Theilnahme, die es fand, vnd die dadurch gerecht-
fertigt erscheint, daß dieses erste und einzige Reise-
Werk über Kram die Verbreitung der Kenntniß der
interessantesten Puncte dieses merkwürdigen Landes
beabsichtigt. Dasselbe bittet sich gegenwärtig als
ein zweckmäßiges Wcihnachts- und Neujahrs-
geschenk dar.
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A N N O N C E . '
Wxc im ®cU>betr »onjjen JUIJIYO neu erridjtetc

Tuch-, Schnitt-undModewarenhandluns:
b c ö ,

am HclUprplatze N r , 13 , nächst dec Schusterbrücke,

empfiehlt zu den billigsten Preisen ihr neu assortirtes
reichhaltiges Lager aller Gattungen Tücher, Tüssel's,

N6Ü'8 und Loden, die neuesten glatten und farbigen
Hosenstosse, schwarze ^ i c n . ^ , v i ^ o n ^ , 8liuck'«,
c^zimii'« und 'I>icol'8, glaite und quadrillirte ^Ätt>
MUÜ6 et N^Ä^noiet'«, dann in modernsten Sammet-,
Seiden- und (Bchafwoll-^!^'«, Schafwoll- und Se i -
den-^^aipL«. wie auch Atlas-Cravaten, seidene
Hals- und Sacktücher, schwarzen Atlas, c ; ^ . ^ -
Napi68, glatte und fa?onirte Seiden-cr<ii8e und
ckSl^L, als auch schwarze Baumwoll- und Seiden-
sammete.

Ferner glatte und faconirre ^Kibe^«, Oii^n'«,
Nerinn8 und I^8linß'8, das Neueste in schasswollenen
Damenmäntel-Stossen, Umhangtüchcrn und Nc i ^ ' z .
Faconirte und glatte Vorhäng - v ^ u r ' 8 , ^ ioa^-
Leinwanden, Bett- und Wagen-Gradl und Zwilliche,
gedruckte und weiße Leinen-Sacktücher, Brünner
?^u<5, Schnürt- und Damen-Barchete, wie auch
alle Gattungen leinene und baumwollene Futter-
stosse. Dann glatte und gedruckte Wachsleinwanden
und Tassete, als auch baumwollene und seidene Re-
genschirme.
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Vermischte Verlautbarungen
5 2NNH l3) N l ' 4020.
Z. 2004- (3) G h j c t.

Von dem k. k. Bezirksgerichte Egg und Krcut-
bera wild hiermit bekannt gemacht: Es habe Maria
Piskar, Erbin des Marnn M k a r von Jauchen, die
Klaae auf Veijährt.- und (Zrloschenerklärung nach.
stehender, auf der zur Pfangült Jauchen «ud Rect.
Nr. 3 «̂  4 dienstbaren Huben haftenden Satzpo-

«)"Be^vorerst für die Bruderschaft S t . Iosephi in
Jauchen, sohiil aber an N. Klandcr übertragenen
Schuldscheines <!<!«. '- Jänner »800 et ,nt. io.
Ma l .600, pr. 60 fi.;

b) des n: Gunsten dcs Kaspar Slabaina unter 28.
Juni "i805 ausgestellten und am nämlichen Tage
intabulirten Vcrsatzbriefts pr. 50 fi.;

0) des zu Gunsten des Stephan Petnzh intabulir-
ten Schuldbriefes clllo. 7. et int. 10 Jänner l803
pr. 300 fl-, endlich

6^ der zu (Bunsten t , r Anna Piskar pr. 55 fi. 43 kr.
fei: 27. October ,304 intabulirten Urkunde 6cl«.
,9. Ocloder »tt>»,

eingebracht, woiüder zum ordentlichen mündlichen
Verfahren die Tagsatzung auf den '^5. Februar k. I . ,
früh 9 Uhr vor diesem Gerichte anberaumt worden ist.

- Nachdem der Aufenchall dieser Tabulalgläubigcr
und ihrer gleichfalls unbekannten Orben diesem Ge-
richte mchl bekannt ist, und sie aus den k. k. Erb-
landen abwcftnd seyn könnten, so hat man ihnen
aus ihre Gefahr und Kosten den Andreas Iellenk
von Jauchen zum (̂ ,l-2t,c>r a^ acturn bestellt, mit
welchem d,e anglbmchce Rechtssache nach dem a- G.
B . ausgeführt und entschieden werden wird.

Demnach werden sie zu dem Ende erinnert, daß
sie zu rechter Zeil allenfalls selbst erscheinen, oder dem
destellien ^uralor ihre Behelfe aushändign, oder
einen andern Sachwalter zu bestellen und diesem
Gerich,e namhaft zu machen, und überhaupt im ord-
nungömäßigen Wege einzuschreiten wissen mögen, da
sie dtc aus ihrer Verabsäumung entstehenden Folgen
sich selbst zuzuschlcibet, haben werden.

K. K. A)^i!ksgericht Cqq den ?3. Oct. t6 !7 .

Z. lW2. (3) ^ '"' Nr7"i '45l.
E d i c t .

Vom k. k. Bezirksgerichte Neumarkll wird be-
kannt gegeben: C5 sey über die Klage dcs ̂ qna;
Zcme von Neumarktl durch Hcrrn Dr. (Zrodaih, wi-
der Katharina H"ner und dc.en Nechtsnachfolaer.
unbekannten Aufenthaltes, wegen Verjährt- und Er-
loschenelklärung der für dtcselbe aus dem Testamente
t^c». »2. Seplemder ,>?99, § 0, aus dem der Herr.
schaft Stein 5ub Urb. Nr, 53l dienstbaren Hause zu
Äieumarktl Nr. ß4 haftenden Ansprüche pr. »000 si.
i.'. W. oder 850 ft. d.W., die Tagsatzung ;ur münd.-
lichen Verhandlung mil dem Anhange des §. 29 G.
O , auf den 22. Jänner M ? f'uh 9 Udr vor die-
sem Gerichte anberaumt und zugleich den Geklag-
ten Hr. Andrcas Texier von Nculna,kll als (^u^wr
aci acium aufqcstcUt worden, mit welcl)m, d,c ^nge.-
drachle Rechtssache nach der a. G. O. verhandelt
werden wird.

(Z. Intel l . B l . Nr. l , 2 v- 27- November 1847.)

Hievon werden die unwissend wo befindlichen
Geklagten zur allsalligen eigenen Wahrnehmung ihrer
Rechte mit dem Beisahe in Kenntniß gesetzt, daß sie
zur rechten Zeit selbst erscheinen, oder ihre Behelfe
dem aufgestellten Curator ausfolgen, oder sich einen
andern Sachwalter bestellen und diesem Gerichte
namhaft machen können, weil sie sich sonst die Fol-
gen dieser Verabsäumung selbst zuzuschreiben haben
werden.

K. K. Bezirksgericht Neumarktl am 8. Octo-
ber ,ä47.

Z 1961 . (3) '

Bei K i e n r e i c h inGratz is t so eben erschienen,
und bei

IGNAZ ALOIS EDL. V. KLEINMAYR
in Laibach zu haben:

N o t i z e n
über Frankenstein's

liUiiar- uuSolarliclit
s u r

Weingeist-, Oel- und Gasbeleuchtung;
ntbst einer

kurzen Kritik der Mangel unseres gegenwärtigen
Bcleuchtungswesens.

Mi t mehreren Holzschnitten. 20 kr.

D e r

Vegleiter Touristen
b e i s e i n e r A b r e i s e

von

Wien9
ober

neueste* Steife = \ adciiiecuin,
enthaltend

ein alphabetisches Verzcichntß der billigsten und
schnellsten Reiserouten, der Fahrgelegenheiten,

Fahrpreise und Fahrdaucr
von

151 der bedeutendsten deutschen, europäischen und
außer-europäischen Städte

wodurch jeder Passagier augenbllcklich ersehen kann,
wie hoch sich z. B . die Reisekosten von Wien nach
Breslau, Ber l in , Hamburg, Mai land, Paris,
Alexandren, New-Vork , Smyrna u s. w. be-
laufen, und welcher Fahrgelegenheiten er sich

bedienen kann.

Nach den neuesten, bis Ende December 18-l?
erschienenen Eisenbahn- und Dampfsch,ffführts-

Verbindungen
von

Felix Gt inerar ius.
P,eis: t2tr. (5. M.

2
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U u n V m ach u n g.
Nachdem ich aus Mangel eines günstigen Vcrkaufs-Localeä mick für dermalen bewogen

finde, die Dttailgeschäfte aufzugeben, so verkaufe ich alle S p e c e r e i - , M a t e r i a l - , F a r b -
W a r e « , G x t r a w e i n e u. s. w., mit Ausnahme von Zucker, K a f f eh, O e l , R e i s und
Gewürzen , ncbst ge is t igen G e t r ä n k e n , unter den Verkaufspreisen, und werde mich in der
Zukunft mit den, in der Ausnahme vorkommenden Waren, bloß in großern Geschäften, im eige-
nen Hause, am Hauptplatze Nr 3N», dem Bischofhofe gegenüber, befassen. — Da sämmtliche
Waren der erforderlichen Qualität entsprechen, so bitte um einen geneigten Zuspruch.

Auch wäre ein gut erhaltener, gedeckter Wagen (Pirutsch), einspännige Brustgeschirre, nebst
einem guten Wirthschaftswagen zu verkaufen.

Laidach am U>. November I«-l7. V ^ F l t ^ F t K H ^ N H ^ n h e R ^ .
an, M.n,en platze m, Hause »zum weißen Wolf .«

I m Hause Nc. 132, in der Gl . Peterövorstadt, ist cin
Monacszimmer, mit oder auch ohne Möbeln, zu vermwhen.

Nähere Auskunft ertheilt der Hauseigcnthümer.

Z. 1828. (w)

KundnuOung.
Die zweite Verlosung

des hochfärstlich

Windi'schgVätz'w" AnZeheus
von Zwei Millionen Gulden in Conv.-Münze,

erfolgt in W i e n am » December » 8 4 7 .
Die Gewmne sind von si. 20,000 abwärts bis zum geringsten K 36 fl. C. M .

DicßsäUige Part ial-Lose werden zum billigsten Course verkauft und
eingekauft durch das Großhandlungshaus / > . H^inneI" s^ C»»»ZZ. in Wien,
so wie durch dessen Agenten m Lalbach, den Handelsmann

3sh. Gv. NNutscher.
3̂  !9»?' ^ '

Wohnungs-Anznge.
Der Gefertigte Fortepianomacher gibt

Hienut die Anzeige, daß er semeDohnung
aeändert hat, und,etzt in der V tad t , m
dem sogenannten Dr . Pafchall'scken Hause
N r i 0 , im i. Stocke, loglrt. Unter n-
nem macht er auch bekannt, daß bel lhm
in großer Auswahl neue und überspielte,

in Wiener-Fabriken und in seinem Atelier
verfertigte Pianoforte, sowohl zum Ver-
kaufe und Umtausche, als auch zum Aus-
leihen stets vorrathtg sind. Weiters kön-
nen auf Verlangen alle Gattungen Forte-
piano's von jedem beliebigen Wiener Cla-
viermacher, vom böcksten bis zu den me-
drigsten Prei'en, durck ihn bezogen werden.

Andreas Wi t tenz ,
Fortepianomacher.
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II.W, ALOIS EDL1 I KLEIIM
in Lai^ach, wird

nuf nnchfolgende und alle andern Zeitnugen proR 8 4 8
Pränumeration angenommen:

And re , neue öconomische ?eitsckrlft Wien. ,o ft.
Archiv oer deutschen Hiandwirthschaft. Von M- Beyer. », Hefte. Leipzig, ä st- 3o kr.
Archiv für N a t u r , Kunst, Wissenschaft und Leben. Redacteur F. W- Lindner. 12

Arckiv für Officiere aller Waffen. Redacteure: Hütz uno Schmolzt, 12 Hefte.

Aus land, das. Ein Tagel>'att Stuttgart. 565 Nummern. ^ fi.
Bienenzeitung. Herausgegeben von Barth und Schmid. »2 Nummern. Nördlinaen.

2 fi. ^2 kr. V

Blatter fliegende. München, pr. Band von 2/» Nummern. 3 fi.
Blätter, vereinigte Frauendorfer ^Gartenzeitung). 52 Nummern. Passau 2 fi. »5 kr.
Blat ter, katholische, aus Tyrol ,2 Hefte Innsbruck 3 ft. 20 kr.
Blat ter , historisch politische, von Philipps ^ Goerres. München 25 Hefte, l2fi.
Buchner, Repenonum für Pharmacie. Nürnberg, vr. Band von 3 Heften, 2 fi. ,5 kr.
Blnmenzeitung, ncuc. H.rausg. von Heßler. 52 Nummern. Weißensee. 3 fi. ^5fr.
Gentralzeitung, medicinische, von Dr. Sachs. Berlin. 6 ft /,5 kr.
<5hristodora, katholische Blatter Regensburg '2 Hefte. 2 ft. 40 kr.
Dampfer, ocr. Zeitung der Gisenbahn- und Dampfschifffahrtskunde, herausg.

von D.chler. HZ3 '^.'ummein. Berlin. 15 ft.
Dorfzei tung, lanvwinyschaftUche, herausg von Pfaffenrath und Lobe. 52 Num-

mern, l̂ ip̂ ig , ft -
M e g a n t e , der, em Monatsblatt für Herrenkleidermacher undModefreunde. ^ N u m -

mern m,c I.i Modt'klipferu und i2 Patronen Wcimar. 4 ft. 30 kr.
Grinerungcu von Medau. Praa- ,2 Hefte. 5 ft. 2/. kr
^Ylora, borcwische Zeitung, /̂ tt Nummern. Regensburq 5 ft
Gorst- und Iagdzei tung, allgemeine, herausg. vonBedlen. 12 Hefte. Frankfurt, / f i .
Gewerbezeitung, deutsche, von Wiek. Leivzig. >än Nummern 8 ft.
Gartenzeitung, allgemeine, herausg. von Otto und Ditrich. 52 Nummern. Berlin. 6 fl.
Hanns Iö rge ls Br ie fe . Wnn. ^ä Hefte, ä fi- 58 kr.
Hansfreund, oer katholische von Westermeyer. R>.'gcnßburg. 12 Hefte. 2 ft. 15 kr.
Handelszeitung, leipziger, herausg. von Iunghanns 3l2 Nummern. Leipzig 6 ft.
Jahrbücher, m'emcinischc. 2̂ Hefte sammt Wockenschrift 52 Nummern. Wien. ,5 ft.
H o u r N i N a e » ÄQ«8»N»R8SU08. 2 Hefte Paris 3 ft ä5 kr
Journa l für movcrne Stickerei. Weimar, i.» Nummern. /, fi 3c> kr.
Jou rna l , volttechnisches von Dmaler. Stuttgart. ?ä Hefte .4 fi.
Iuaendschatz, melodl'cher, von Czerny. Wien. 5- Nummern, ä s t .

Jur ist , der, eme ^ettschrlft vorzuglich fur d̂ e Praxis des österreichischen Rechtes-

Jahrbuch mues,^für Minera log ie , Geologie, Geoqnosie und Petrefactenkunde.

Jahrbücher der m- und ausländischen gesammten Med tzm, von Schmidt. ,2 Hefte.

Iad^bücker^/ritlsche, für deutsche Rechtswissenschaft, .2 Hefte. Leipzig 10 si.
Katho' i« °er" ' ine reUgios« Zeitschrift zur Bek'hrung und Warnimg, Ma.nz, , i

Hefil, ? fi, 30 k.



— 806 —

Küchen- und Wirthschafts-Zeitung für deutsche Hausfrauen und ihre Töchter-
24 Nummern. Weimar. 3 fi. «- > /

M a g a z i n , illustrirte^. Leipziq, 52 Nummern. 4 fi 3c> kr
Magazm nn Geblete der Jagerei. 62 Nummern. Berlin. 7 fi.
M t l l t a r -Ze t tung , allgemeine. ,2 Hefte, Darmstaot. ,2 ft 5« kr
Moden-Zet tnng, allgemeine. Eine Zeitschrift für die gebildete Welt. ^>erausa von

Tlezmann. 52 Nummern. Lelpjlg. Mi r 110 lllum. und schwarzen Stahlstichen. l2 fl.

M o d e , dle, Zeitung für die elegante Welt 52 Nummern Leipzig 7 fl.
Monatsb la t te r zur allgemeinen Leitung. Stuttgart ,2 Hefte. 7 fi.
Morgenb la t t für aetnldete Leser, sammt Kunst- und Literaturblatt. Stuttgart . / f i .

Musterzeitung', allgemeine. Stuttgart. ,2 Nummern 5 fi
Panorama des Universums- Prag. 12 Hefte. 5 ss.
Phi lo thea Sonntagsblatt, für religiöse Erbauung Wür<burg. 12 Hefte 2 si. ̂.2 kr.
Dfenn ig-Magaz in , oas, für Belehrung und Unterhaltung 52 Nummern Leipzig. 3 si.
Reper tor ium, neues, der gesammten medicinisch-chirurgischen Journal.-Literatur.

Heiausci. von Nelnne«stei'. 156 Nummern. Leipzig. 12 ft.

Romberg , Zeitschrift für practlscke Baukunst Leipzig »2 Hefte. 9 fi
Sion,.cwe Stimme in der Kirche für unsere Zeit, von Dr. Wiser Augsburg. 24

Hcfte. 6 si.

S i o n , neue, eine Zeitschrift für kathol. Leben und Nissen, ron D r Carl Haas-
2H Hefte, ?lu<;sblN'q. 6 ft.

Vereinsbücher, katholische Wien. ,2 Hefte. 3 fl,
Viertel iahrschri f t ftr vractische Medizin, Prag. 4 Hcfte 6 fl.
V o i Q u r , I.Q Leipzig. 52 Nummern. 9 si , ^ , .<
Weber-, B i l d - und Musterzeitung. Ausgeführte moderne Werkzcicknungcn fur

Dümastwcbcrei «" Leme,,, Baiunlvc'Ue, Wolle :c. ,2 Hefce. Weima,'. 6 ft.

Wel tmaun, der, neues Modenjournal Stuttgart ^ Nummern, 5 fi.
Zeitschrift der Gesellschaft der Wiener Aerzte. W'en :2 Hefte. 7 fi ^0 kr.
Zei tschr i f t , neue ittuftr irte Stuttgart. 52 Nummern- ä ft-
Zeitschrift, österreichische, für Nechts- und StaatSwlssenschaft. Von Kudler,

Stubenl'eich u»d Tcm^sch^k. Wien. l2 ^7e!te. 9 si.

Ze i tung , agronomische 52 Nummern. Leipzig. 6 fi. 3- M-
Ze i tung , allgemeine homöopatische. pr Band von ^ä Nummern Leipzig 3 fi
Ze i t ung , allgemeine, für die deutschen Land- und ,<5orftwirthe Herausg, von

Pl-cf«>jor M . B.ycr 52 Nummern. Leipzig. 6 fi.

Zeitung, entomologische. Herausg. von dem entomologischcn Vereine zu St t t t in .

Zeitung, Mustrirte. Wöchentliche Nachrichten über alle Ereignisse, ?ustande und
Persöülichktltel, der Ge^enwaic, der Tügöqcsckichce, öffentliches nlid gl>seUfchc,ft!lchrS ^rbe„, Wlssel'schafr
und Kunst, Musik, Theaiel- «nid Moden. 52 Nummein. Lelpz'g. Mir E>tämp?I l3 f l . sch kr.

Zei tung, numismatische. Herausg, v-Leitzmann 26 Nummern.Weißensee. 3fi, ^5kr.
Zol lvereinsblatt , das, begründet von Dr. Fned. List. Fortgesetzt von Dr Tdeod.

Thoegel. 52 Nllmmern, Augsburg 6 ft.

M i t Versicherung cmer geregelten prompten Erpedition empsrehlt
stch M geneigten Ilusträgen die

I gn . Edl. v. Kleimnayr sche Buchhandlung.



Bücher für Zedermann. - Beispiellos
wohlfeil! - Viele darunter nm den

Papierwerth.

hat nachfolgende Bücher zu den beigesetzten »>Oz^»oUo8 ^<MKfQi! t5,»
Preisen vorrächig:

Jeder Band zn 3 kr.
Beschreibung des gelben Fiebers. 8. Wien 1805.
Vüsckiim's Erdbeschreibung. Einzelne Väude.
Gem l i , Domherr. Sanct Christophorus
ftuber wu man sich bei dem Nvrvenneber. und andern
' ^ ^ w n N. verhalten habe'i 8. Basel 1813.
3ontin medizinische Veinerkungen. 8. Berlin 1800.

8- Prag 17!N.
SckemcMlmls von Laibach. 1»^1.
Schmid's biblische Geschichte, 4 Baude mit Kupfer.
Sprachlehre, deutsche. 8. Wn'N 182^.
Tagzeiten unser lieben Frau 8. N lm .
Tegncr̂ s Fnthjofssage. ler ^ W I . 12 Lelpz.g.
Wiser, eine Nrmcnpredigt. 8. ̂ >un i?«o.

Jeder Band zu 4 kr.
Il»2in, III ?Iiil08«l'l"« ll^ '̂ lt'^nii-y. 6. «onove.

Nlumensprache für Iüuglmge nnd Ilmgfraum. 16. Leipzig.

Nr^e ' m '̂das sch'N' Geschlecht über verschiedene Gegen-
stände aus dem Reich, der Natur. 3 Bande m. Kupfer.

Samn?w^d?'bestcn Reistbeschreibunge«, 30 verschie-

b e ^ ' ^Qt.U« î u,̂ N« mê o. . . , ^ .

Schädlichkeit des Haarabfchneidens. s. L ^ g ^
Ueber den Schwelmer Gesui'dbr.lmun. ^ o U n . u u d 1800.
Veling, Briefe übcr die Aachner Mmeralqmllen. 6. Frank-

Zimmermann, von der Erfahrung in der Arzneikunst. 8.
Zürich 1777.

Jeder Band zn 5 kr.
Sutocr'ö Kulane. Oß SBänbdjcu. 12. «Stuttgart J845.
Chenicr, Tiberio. Trag-edia. 12. Milano 18'-19.
Ciisli, la Gri'otla di Trosonio. McJodramma. li. Mi-

lan o 1829.
Gilbert, Abhandlung1 über das g-clbe Fieber. 8.

Iterlin ISOü.
Rauhleu, übet- den diätetischen Gebrauch desISramit*

weins. 8. Köhi 18Ü3.
Mogalla, Briefe fiber dieJBädcr zu Wiu-inbnnm. ö.

Kreslau 1790. *
Schlütcr, v'-., Pockenbuch. Ein Unterrichtsbuch für E'.tnn

über die Pocken. 8. Braunschweig 17!»?.
Schrand, v., Vorschriften gegen die Pest und das gelbe

Fieber. 8. Wien 1805.
Unterbergcr, L., Anfaugsgründe der Mathcniatik. 2t?r

Band enthält die Geometrie. 8. Wien 1776.

Jeder Band zu <l kr.
Advent-Andacht. 6. Augsburg 1819.
Bibliothek moralischer Erzählungen. 3 Vändchcn. 16. Er-

furt 1839.
Vulwer's sämmtliche Romane. Aus dein Englischen. 96

Vändchm mit Stahlstichen. l3 . Stuttgart 1845.
— Dcvereur. 7 Bäudchcn. 12. Stuttgart.
— Godolphin. 4 Bündchen. 12. Stuttgart.
— Die letzten Tage von Pompeji. l> Vändchen. 12. Etuttg.
— Der Verstoßene. 8 Vändchen. 12. Stuttgart.

Byron'ö hebräische Gesänge. Nus deiu Englischen vci,
Hilschcr. 8. Laibach 1833.

Cäsar's (G. I.) Conimcntaricn vom gallischen Kriege.
L Vände. 8. Wien 1793.

—, —, — vom alerandriuischen, afrikanischen bind spa-
nischen Kriege. 8. Wien 1794.



^Mer S. , die Firunlng nach katholischem Lehrbegriffc. !
8. Augsburg. 1830.

Müller, Geschenk für iunge Christen, die Gott mehr als
der Welt dienen. 12. Znaim 1839.

Predigten zur Feier des 400jährigen Jubiläums der Stadt-
pfarrkirche in Landshut. 8. Landshut 1836.

Riedhofer, A., heiliges Leben der heil. Jungfrau Theresia.
2te Auflage. 12. Salzburg 4845.

—, —, die heilige Jungfrau und Dienstmagd Zita.
3te Auflage. 12. Salzburg 1845.

Schank, Beschreibung der warmen Quellen und Bäder
der Stadt Vaaden.' 8. Wien.

Scott, W., der Abt. 5 Bändchen. 12. Stuttgart 1838.
Tieck, L., Dramaturgische Blätter. 3 Bändchen. 12. Wien

1826.
Wartenau, der Pfarrer in seinem Amte. 4tes Bündchen.

2te Abtheilung enthält die Stollgebühren. 8. Wien 1832.
Xeiwptxinti» t^i-a^oäi». Itt. I^ipsinL 1828.

Jeder Band zu 8 kr.
Briefe, neue komische, des Hans Iörgcls. L Bände. 8.

Wien 1835 und 1830. -
Frank, Erläuterungen der Brown'schcn Arzncilehre. 8.

Wien 1797.
Gutmann, historisch-biographische Bibliothek für die Ju-

gend beiderlei Geschlechtes. 4 Bände. 8. Wien 1817.
Gallerie von Abenteuer aus der wirklichen Welt. Gin Ma-

gazin für Freunde ergreifender Geschichten. 8. GraH
1817.

Hufeland, die Kunst das menschliche Leben zu verlängern.
^ Auszug. 8. Gratz.

Ieanjean, Gehcimuißreden. 4ter Band. 8. Wien 1831.
Klein, Vr. , Abhandlung und Versuche über die Ratanhia.

8. Stuttgart 1819.
Lehrbuch, sehr wichtiges, zur Erbauung des Christen in

Festprcdigten. 8. Wien.
Raßynya, v., kritischer Commcntar über die österreichische

Provinzial-Pharmakopie. 8. Pnßburg 1785.
Schiller's Geschichte des Abfalles der vereinigten Nieder-

lande von der spanischen Regierung, nebst Curth's Fort-
setzung. 8 Bände. gr. 8. Wien. Mit Kupfer.

Schmid, A., Lebensgeschichte des heil. Jünglings Aloisius
von Gonzaga. 12. Gratz 1827.

Steverding, W., Lied der Liebe des himmlischen Bräuti-
gams und seiner Braut. Tte Aufl. 8. Cocsfeld 1838.

Tedeschi, A . , was ist besser, Feuersbrünste zu löschen,
oder sie zu verhüten? 8. Wien 1824.

Jeder Band zu »O kr.
Calderon, Don Pedro de la Barca, Schauspiele. Aus

dem Spanischen, von Gries. 7 Vändt in Leinwand ge-
bunden. 12. Wien 1825.

Ebersberg, der Mensch und das Geld, oder Erwerb und
HaM)'alt vor Allem. 2te Aufl. 8. Wien 1629.

Fischbacher, Fr., Ferienrcisc im Gebiete der Belehrung
und Unterhaltung für die Jugend. 8. Prag 1841.

Kilian, v r . , die Hausarzncikunde. Ein Handbuch für Je-
dermann. 8. Leipzig 1819.

Kleist, Heinrich v., Lustspiele. 12. Wien 1825.
Lessing, Laokoon oder über die Gränzen der Mahlerei und

Poesie. 2 Bändchen. 12. Wien 1826. >
Militär-Schematismus des österreichischen Kaiserftaates.

8. Wien 1829.

Niucolini, E., über Gefänanißkrankheiten. 2te Auflaa?
8. Wien 183ö.

Schilling, über das Verhältniß der bildenden Künste zu
der Natur. — Schlegel. Ion. 12. Wien.

Schiller,, Fr.. Geschichte des Abfalls der Niederlande von der
spanischen Regierung. 8. Wien 183«. 3 Bände, mit
Kupfer. ,̂

—, —, Geschichte des 30jährigen Krieges. 3 Bände
mit Kupfer. 8. Wien 1836.

—, —, Maria Stuart, Trauerspiel. — Scmele. Drama
8. Wien mit Kupfer. 1834.

—, —, die Jungfrau von Orleans, Tragödie. — Der
Neffe als Onkels 8. Wien 1834.

—, —, Don Carlos, Infant von Spanien. Dramati-
sches Gedicht in Z Acten. 2 Bände, mit Kupfer. 8.
Wien 183t.

Schlegel, W. v., über dramatische Kunst und Literatur.
4 Vände, in Leinwand gebunden. 12. Wien 1825.

Schmidt, I)!-., Prolegomena zur Syphilidotlinik. gr. 6.
Wien 1803.

Scott, W., ausgewählte Werke, neu übersetzt von v r .
Herrmann. 51 Vände, elegant in Leinwand gebunden
l2 Vände davon noch broschirt). 12. Mannheim 1840.

Stern, H., Leben und Sittm in England. 2 Bändchen.
12. Wien 1826.

Varnhageu von Gnse, biographische Denkmale. 2 Bäudch.
12. Wien 1825.

Voltaire, Zaire, Trauerspiel. — Iphigenia, Trauerspiel
von Racine. 12. Wien 1826.

Westphal, C., Anleitung zur Kenntniß der Schafwolle
und deren Sortirung. 8. Berlin 1830.

Wolff, Gntwurf zur Verminderung der Lagerfieber bei
Armeen. 8. Frankfurt 1791.

Jeder Band zu »V kr.
Genius aus Göthc's Werken. 12. Jena 1839.

— aus Herder's N^fen. 13. Iona lß41.
— ciuö Jean Paul's Werken. 12. Jena 1840.

Klopstock's Werken. 12. Jena 1840.
— — Schiller's Werten. 12. Ima 1839.

Wieland's Werken. 12. Jena 1841.
Gesundheits-Katechismus. 12. Gratz.
Hagen, Hi-., Methodologie der gesammten Medicin. 8.

Würzburg 1806. -
Hufcland, die Homöopathie, gr. 8. Berlin 1831.
Kuffner's erzählende Schriften. 10 Vände, in Schiller-

format. Wien 1843.
—, Phantasmion. Enthalt: (Mzählungen, Novellen, Sa-
gen :c. 8. Wien 1839.

Lerche, I»r., die Bleichsucht und die Mittel, die Krank-
heit sicher zu heilen. 8. Dresden 1840.

Mnsäus, Volksniährchcn der Deutschen. 5 Bände. 12.
Wien 1846.

Schubert, Hr., kann der Kenner der Homöopathie mit
gutem Gewissen rein homöopathisch verfahren, gr. 8.
Pirna 1833.

Schütz, interessante Länder- und Bölkergemählde. 6 Bänd-
chen, mit Kupfer. 8. Wien 1809.

Wieland's ausgewählte Schriften. 10 Bände. 8. Wien 1818.
Inhalt: Agathon, 3 Bände. — Der goldene Spiegel,
2 Bände. — Geschichte des weisen Danischmend. — Die
Abenteuer des Don Sylvio von Rosalva, 2 Bände. —
Geschichte der Abderitm, 2 Bände.



Jeder Band zu »5 kr.
Clauren, Erzählungen. 3tes Vändchen, enthält: Der Liebe

Gram hat sie ge'tödtet. — Das Krieges- und das pein-
liche Recht. — Der Wehrmann. 12. Wien.

Carniolia, vaterländisches Unterhaltungsblatt. 4. Laibach
1838.

Cornelius Nepos, Leben berühmter Feldherren. Ucbersetzt
von Fröhlich. Mit 2 Kupfern, gr. 8. Wien 4837.

Damencucyclopädie der gemeinnützigsten weiblichen Kennt-
nisse und Beschäftigungen. 4 Vände m. Bildern. 12. Wien.

Flows, 3. A. Entwurf römischer Begebenheiten. Ueber-
setztvon Schallgrliber. Mit2Kupftrn. gr. 8. Wien 1638.

l̂lyrisches Blatt. Jahrgang 1829. 4. Laibach.
Klopstock, Messias. 5 Vände 8. Wien.
Koch, U., Vorschläge zur, Erzielung größerer Sicherung

vor Frucrsgcfahr. Mit Abbildungen. 8. Wien 183t».
Mohling, Handbuch für Schüler, welche die Grösienlehre

unter Anleitung eines Lehrers lernen. 3. Band lehrt
Grundrisse und Aufrisse zu zeichnen. 8. Wien.

Niederhubcr, Erzählung aus der Geschichte des heiligen
Johannes von Ncpomuk. Mit Kupfer. 8. Gratz.

Payne's Miniatur-Almanach für 1846 mit 0 brillanten
Stahlstichen. 12. London.

Schriger, über Schutz und Hülfe gegen Feuersbrünste. 8.
N i m 1835.

Schiller's Gedichte. 3 Vände mit Kupfer. 8. Wien 1834.
Nicland's sämmtliche Werke. 43 Vände, mit Kupfer. 8.

Wien 1818. '

Jeder Wand zu HO kr.
Arnemann, Di , chirurgische Arzneimittellehre. 6te Aufl.

8. Göttingen 1818.
Boz, die hinterlassenen Papiere des Pickwick-Club. Ueber-

setzt von Bauernfeld. MitKupfer. 5Vde. 12. Wien 1844.
Brockmann, Leben des heiligen Aloisius. Ein Lese- und

Grbauungöbuch. 2te Aufl. 8. Münster 1820.
Campe, Robinson der Jüngere. 2 Bände, mit Kupfer. 6.

Wien 1839.
Curtms'G. Rufus, von dem Leben und den Thaten Alexan-

ders des Großen, überfetzt von Nainer. 2 Bände mit
Kupfer. 8. Wien 1838.

Taschen-Fremdwörterbuch, in welchem 17000 Fremdwörter
enthalten sind. Wien 1847.

Gartenfreund, der populäre. 2tcNufl. 8. Quedlinburg 1843.
Geheimnisse aus den: Menschenleben, oder: Merkwürdige

Crinünalgeschichten. 4 Bde. 12. Wnm 1846.
Goldgrube, die, oder der erprobte Rathgebcr für Hansväter
' und Hausmütter in der Stadt und auf dem Lande. 2te

Auftage. 3 Theile in 1 Band, sauber gebunden. 8 Pesth
1829. Statt 3 ft. für 1 fl. C. M. "

Handblich, rathgcbendcs, für an Gicht und Rheumatismus
Leidende. 8. Prag 1842.

Hufeland, Vr. , über die Natur, Grkenntmßmitkl und Heil-
art der Skrophelkrankheit. Eine gekrönte Prcisschnft. 8.
Jena 179?.'

Loffius, Gumal und Lina. Eine Geschichte für Kinder.
3 Theile. 8. Reutlingen 1818.

Älatl»i, il,»Ilßni8e1,esI,«8«kuok5üi'ä.ntänFei'. I t e ^ N .
8. M'inclien 182^.

NetÄ8t»«llu, yfte,-« po«,tnme. 3 Volum. ssr. 12.
Ossian's Gedichte. 3 Bändchen. 12. Wien 1827.
Sattüsiius C. Crispus. Uebersttzt von Fröhlich. 8. Wien

1836.

Schmerbauch, pädagogische Abhandlungen. 8. Regens-
bürg 1842.

Sprengel's kritische Uebersicht des Zustandes der Arznei-
kunde im letzten Iahrzehend. 8. Halle 1801.

Stange, der Hausarzt. Neueste Auflage. 6. Gratz.
Wll^nyl-, Dr., kriU»eIi«8lI»nclbuet, cle» in äkn ö«tßr-

rei<:di8ok - «loutsotien 8t»nten Seltenen V^eeli«el-
rectlte». 2 Lnn<1e. ^r. 8. Wien 182^.

Minncr, italienisch-deutsche Gespräche. 3 Vändchen. 6.
Wien. Statt 2 st. um 48 kr.

Jeder Band zu »4 kr.
Vürger's Gedichte. 2 Vände. 8. Wien.
Scheidlcin, Commentar über die ^bürgerlichen und Politi-

schen Gesetze. 2te Aufl. 8. Wien 1823.
Schillers (Fr.) sämmtliche Werke. 25 Vände csmplet. voll-

ständigste Auflage, elegant gebunden. Mit Stahlstichen
und Kupfer. 8. Gratz 1834.

Jeder Band zu 3» kr.
Adclung, kleines Wörterbuch der deutschen Sprache, für

die Aussprache und Rechtschreibung. Ein Handbuch für
Jedermann, bearbeitet von Schmiede!. 4 Bde. 6. Wien.

Polya's Beobachtungen über die Flechten und ihre Ver-
bindungen. 6. Leipzig 1837.

Taschenbücher mit Kupfer für 1840. als: Iduna, — der
Freund des schönen Geschlechtes und Veilchen.

Jeder Band zn 4ft kr.
Collin's (H. I . v.) sämmtliche Werke. 6 Bde., mit Kupfer,

gr. 8. Wien 1812.
Kahltor's (Dr. G. W.) zweckmäßigster Gebrauch und An-

wendung der kalten und warmen Haus- und Flußbäder,
gr. 6. Wien 1837.

Lippich, Vr. , Topographie der k. k. Provinzial-Hauptstadt
Laibach. 8. Laibach 1834, in Leinwandband.

Rathgeber beim Pferdekauf. 12. Stuttgart 1847.

Abraham's (a S. Cl.) auserlesene Werke zur belehrenden
Erheiterung für AN und Jung. gr. 8. Wien. 2 Bände.
1846. Statt 12 fi. um 2 fl.

Album aus Oesterreich ob der Gnns. Gine Sammlung
von Gedichten, Liedern, Sagen, Erzählungen u. Skiz-
zen, gr. 8. Linz 1843. Statt 3 st. um 1 fl.

Lieder-Album für Jung und Alt. Enthaltend: Eine Samm-
lung von 126 historischen Bildern, Porträten und ma-
lerischen Ansichten ,c. Statt 15 fl. für 2 fi.

Bilder-Bibel, historische, für katholische Christen. 2. Bde.
mit 300 Holzschnitt-Bildern, gr. 8. Gratz 1839. Statt
6 fl. für 2 ft.

Bromme, Fr., Nordamerika'S Bewohner, Schönheiten
und Naturschätze im Allgemeinen, und die brittischen
Besitzungen insbesondere. Mit 50 Kupfertafeln, gr. 8.
Stuttgart 1839. Statt 6 fi. um 1 fl. 50 kr.

Cervantes, der sinnreiche Junker Don Quirote von la
Mancha. Uebcrfttzt von Soltau. 4 Bände. gr. 8. Wien
1840. Statt 15 ft. um 4 ft. 30 kr.

Hippokratcs Werke. Aus dem Griechischen übersetzt und
mit Erläuterungen von Or. Grimm. 2 Bände. gr. 8.
Glogllu 1837. Statt 7 fl. 30 kr. um 2 fi.



K'erndörffer, H., neue Mustersammlung'" zu Gedächtniß-
und Dcclannr-Uebungen. 2 Bde. gr. 6. Leipzia 1830
1 fl. 3« kr.

Raff, M. , Naturgeschichte für Kinder. Mit 390 colorir-
tm Abbildungen, gr. 8. Wien 1846. 1 fl. 30 kr.

Taschenbücher: Aurora, Jahrgange 1846 u. 1847. Mit
Stahlstichen, Nieu. Jeder Jahrgang 1 fl. 20 kr.

— Huldigung den Frauen. Die Jahrgänge 184t, 1845
und 1846. Mit Stahlstichen. Wien. ü 1 fl.

Taschcngratulant, neuester, mit Stammbuchaufftlzen für
Jung und Alt. 12. Wien. 1833. 30 kr.

Weidmann, F. C., pittoreskes Welt-Album; oder neueste
Sammlung Von 160 malerischen Ansichten der inttressan-
tt,tm und mcrlwürdigstm Städte, Gegenden, Schlösser
Rinnen, Kirchen, Palästen n. f. w. aus allen ZWclt-
theilen. 4. Wien. 3 fi. 12 kr.

Wien und die Wiener, in Bildern aus dem Leben Mit
20 Vilderbcilagen. gr. 8. Pesth 1844. 1 fl. 36 kr.

Nachtrag.
Jeder Band zu >o kr.

Wringer's Gedichte. 3 Bändchm, mit Kupfer. 12. Wien
1817.

— Doolin Von Mainz. Ein Rittergedicht. 2 Vandchen,
mit Kupser. 12. Wien 1817.

Göh, vermischte Gedichte. 2 Vändchcn, niit Kupfer. 12.
Wien 1817.

Herder's lateinische und italienische Vlummlese. 12. Wien
1818.

— morgenländische Vlumenlesc. 12. Wien 1618.
— der Cid. 12. Wien 1818.
— Gedichte religiösen Inhaltes. 12. Wien 1818.
— «erwischte Gedichte. 3 Vändchm, mit Kupfer. 13,
Wien 1818.

— Stimmen der Völker, in Liedern. 2 Vandchen. 12.
Wien 1616.

— Terpsichore. 2 Vändchm. 12. Wien 1818.
Heydmreich's Gedichte. 2 Vändchm, mit Knpfer. 12.

Wien 1817.
Iacobi's Gedichte. 3 Vändch., m. Kupfer. 12. Wien 1818.
Käsmer's Sinngedichte und Einfälle. Mit Kupfer. 12.

Wien 1817.
Kind's Gedichte. 4 Vändchm, mit Kupfer. 12. Wien 1816.
Lessing's Gedichte. 2Bändch., mit Kupfer. 12. Wien 181«.
Schlegel's (Friedr.) Gedichte. 2 Vändch. mit Kupfer. 12.

Wien 1816.
— (A. W.) poetische Werke. 2 Vändchcn, mit Kupfer.

12. Wien 1816.
Schreiber's Gedichte. 2 Vandchen, mit Kupfer. 12. Wim
' 1817.

Schulze, Cäcilie. 4 Vändeben, mit Kupfer. 12. Wien.
Tudge's Elegien und vermischte Gedichte. 3 Vändchcu, m.

Kupfer. 12. Wien.
Boß, Idyllen. 2 Bündchen. 12. Wien 1816.
Wieland, Oberon. Gin romantisches Heldengedicht. 3Vdch.

mit Kupfer. 12. Wim 1817.

Jeder Band zu »» kr.
Oonte» ü' unk lionne mamlln » «ßg petllo» lillyg. 12.

Vlenn« 1830.
Engel, der Philosoph für die Welt. 2 Theile in l Vande

12. Wien 1827.
Eschcnmayer u. A., Archiv für den thierischen Magnetis-

mus. 1r. Vand. 8. Leipzig 1817.
Houwcüd, Theater für Kinder, mit Kupfer. Ir. Band ent-

hält: Die Ehrenpforte. — Der Schuldbrief. — Der Ge-
burtstag dcr Mutter, ß. Wien 1827.

Mai , Ist dieß Ihr Erinnerungsheft? 8. Wien 1831.
Passy, Verbindlichkeit des katholischen Christen zum öftern

Gebrauche der hochheiligen Communion. 8. Wien l842.
Schaller, Handbuch der deutschen Dicht- und Redekunst.

2 Bände, mit Knpfer. 8. Wien 1817.

Jeder Band zu »8 kr.
Veauval, Fr., französisch-deutsche Gespräche für das ge-

sellschaftliche Leben. 3 Bände. gr. 8. Dresden' 1842
Bajazzo und seine Jure. 12. Wien 1846.
Voz (Charles Dickens), ausgewählte Romane. 19 Bände

mit Kupfer. 12. Wien 1844.
Daras, die Kinder in der Zauberwclt. Ein Mährchenbuch

mit illumin. Vüdern. 12. Leipzig.
Jack, Taschcnbibliothck der wichtigsten und nttemsautestm

Land- und Seereisen. Einzelne Abtheilungen, enthalten
Afrika, 3 Bände. — China, 2 Bände. — Indien,
2 Bände. — Palästina, 2 Bä'ldl. — Türkei, 4 Bde,
Mit uiclen Kupfern. 12. Gratz.

Koscgarten, Dichtungen. 12 Bände. 8. Greifswald 1824.
Voß, poetische Original-Werke. <> Bände, mit Kupfer.

8. Wien 1811.

Jeder Band zu 2O kr.
Barrow's Neiftu in das Innere von Südafrika in den

Jahren 1797 und 1798. Aus dem Englischen. Mit
Kupser und Karten. 8. Berlin 1802.

Fabeln, auserlesene, für die gebildete Jugend zur Erwei-
terung der Welt- und Menschenkenntnis Mit 6 illum.
Kupfern. 12. Nürnberg.

Finlayson, die Gcsandtschaftsreise nach Siam und Hiw,
der Hauptstadt von Cochinchma m dm Jahren 1821
nnd 1822. Aus dem Englischen. Mit Kupfer, gr. 8.
Wien 1827.

Haafncr's Landreise längs der Küste Orira und Koro-
mandcl auf der köstlichen indischen Halbinsel. Aus
dem Holländischen. Mit Kupfer, gr. 8. Wien 18 l0.

Hoffmann, neuer encyclopädischcr Inbegriff des deutschen
Sprachschatzes, für Lehrer und Lernende, g Vände. 8.
Wien 1637.

Kaiser, praktische RechnungS-Aufgaben. 8. Wien 1836.
Kurz, G-, die Fahrten und Abenteuer des kleinen Jakob

Fingerlang. Mit 6 Kupfern. 12. Nürnberg.
Meermann's Reise durch den Norden und Nordcsten von

Eur<?fta in den Jahren 179? bis 1800. Aus dem Hol-
ländischen. 2 Bände mit Kupfer. 1811.

Peerins Reise durch Hindostan. 2 Theile in 4 Vande,
mit Kupfer. 8. Wien 1811.



Nei'sen neueste, durch verschiedene Theile von Ostindien.
Auö'dem Englischen, mit Kupfer, Kartm und Planen.
ß. Wim 1808.

Reise nach Süd-Anlcrika in den Jahren 1781 bls 1801.
Aus dem Spanischen, mit Kupfer. 8. Wien 1811.

^ . __ I^nvennx I»ol,it.«! Conle«. pmir 1«« Nnt»N8. 1^
I»l,ri« 1835. ^ _ .

1832.
Hinlmi-o l,irl5es lie 1' Veittur« 8ilinl,6; nouvegu

cinnw» «n leUi««. 12. rni-i« 1838.
1,0« ttmil» 6o ?:ni!ie«. 12. 1'ori« 1835.

Schreiber's Unterhaltungen für die elegante Welt. Ent-
haltend: Erzählungen, Novelle«, Märchen, Gedichte
und Anekdoten. 2 Theile, gr. 8. Wien 184U.

Jeder Band zu 34 kr.
Virkner, ueuer Dresdner Vriefstrller. 8. Leipzig.
Bronn, Kunst, das Leben zu verschönern. 8. Wien 1835.
Fmelon, Telcmach's Begebenheiten, neu verdeutscht, und

mit lateinischer Uebnsetzung begleitet. 2 Bde. 8. Wien.
Mühling, Dr. , kciue Rheumatismen und Gicht mehr! 6.

Nordhausen 1 «42.
Ruinen, oder Taschenbuch zur Geschichte verfallener Rit-

terburgen und Schlösser. 3 Vdc. 8. Wien.

2 Vol«. 12. 1'ül'i». 183 l.
Shakspeare's dramatische Werke. Nebersetzt von Ortlepp.

1t! Vde, complct, mit schönen Stahlstichen. 13. Stutt-
gart 1842. I n eleganten Leinwandbänden.

Jeder Band zu 3» kr.
Hufeland, Makrobiotik, oder die Kunst, das menschliche

Leben zu verlängern. 8. Wien 184l!.
Taschenwörterbuch, neuestes, deutsch - italienisches und
- italienisch-deutsches, zum Gebrauche bnder Nationen.

2 starte Bände. 8. Gratz.

Jeder Band z« 3tt kr.
Carl der Große. Gin historisches Gemälde. 8. Nien 1824.
Fcnelon, Telemach's Begebenheiten, in lateinischer Sprache

herausgegeben von Trautwcm. 8. Wien.
Homer's Werle von H. Voß, complet in 2 Bänden 6

Nien 1644.
^cl»n'l<I, ('in-., Nistuiro 6« «enuvi^vo 6« 1tr^I>lms.

12. 1'lli'l« 1832.
.Iu«np!>!^ c>u 1o?t'mce ln<1ion. 12. I»»l-i8. 18^0.
^onw« <1e ^iö8 u 1' ^,üu!u8cen«o. 2 Vol«. 12.

?!,ii« l83<>.
1'«lü, 'i'!^>5lr« lie 1' Nnsnnee. 12. ?»i-!s I83i1.

Strahl, Abenteuer eines Deutschen in England. 8. Wim
1842.

Jeder Band zu 4O kr.
.Albler, Beicht-Unterricht in Gesprächen. 8, Gratz 1820.
Valdauf, latechetisch - homiletische (5'rlläruugen der Sonn-

und Festtags. Evangelien. 8. Gratz 1839.

Gehrig's hinterlassene Fest- und Feiertags - Predigten,
nebst einigen Sonntags- und Gelegmheits-Predigten.
8. Würzburg 184N.

Hussian, der Mensch! heranreifend in seinem Geschlechte.
2 Bände. 8. Graß 1847.

Krug's philosophische Werke. 8 Vändc. gr. 8. Wien 1818.
Inhalt: I. Band. Fundamcntalphilosophie. — I I , , l l l .
Bd. DenNehre oder Logik. — IV. Bd. Grkenntnißlehre
oder Metaphysik. — V., V I . Bd. Aesthetik. — V I I .
Bd. Philosophische Tugendlehre. — V I I I . Bd. Philo-
sophische Rcchtslehre.

Lang, Erklärungen über den großen Katechismus in dm
k. k. Staaten. 5 Theile in 2 Bänden, gr. 8. Augs-
burg 1831.

Müller, Dr. , Lehrbuch der Katechctik. 8. Würzburg 1838.
Ääß nnd Weiß, Entwürfe zu einem vollständigen Unter-

richt zum Behufe der Geistlichen. 4 Bände. 8. Prag
1824.

Predigt-Gntwürfe, die christkatholische Glaubens - und
Sittenlchre enthaltend. 3 Jahrgänge, 3. Auflage, gr. 8.
Wien 1837.

Queng, hinterlassene Homilicn über die sonn- und fest-
täglichen Evangelien des ganzen Kirchenjahres. Som-
mertheil. 8. Coblenz 1843.

Stapf, Materialien zu populären Predigten über die sonn-
tägigen Evangelien des katholischen Kirchenjahres. 6.
Prag 1824.

Wonsidel, geistliche Reden für das Landvolk auf alle
Sonn- und Festtage deö Jahres. 3 Bände. 8. Gratz
1839.

Beschäftigungen für die Jugend aller Stände zur Ge-
wöhnung an zweckmäßiger Thätigkeit. 2 Bände, mit
31 Kupfcrtafcln. gr. 8.'Stuttgart 1835. 3 fl.

Vlumenbach, neuestes Gemälde von Oesterreich, Steier-
mark, Tirol und Vorarlberg. Mit 5 Kupfer. 8. Wien
1837. 1 ft.

— Handbuch der technischen Material-Waarenkunde, oder
Anleitung zur Kenntniß der Rohstoffe, welche in den
Gewerben, Manufacture,: und Fabriken verarbeitet und
verwendet werden, gr. 8. Pesth 184L. l! fi. 45 kr.

Buch der Welt, ein Inbegriff des Wisscnswürdigstm und
Unterhaltendsten ans den Gebieten der Naturgeschichte,
Naturlehre, Länder- und Völkerkunde. ,c. 4. Stuttgart
1842. 6 st.

Courtin, C., allgemeiner Schlüssel zur Waaren- uud
Productcn-Kunde. gr. 8. Stuttgart 1835. Statt L fi.
um 1 fl. 30 kr.

— — Gncyclopädisches Handbuch für Kaufleute und Ge-
-> schäftsmänner aller Ntt, oder vollständige, alph«chetisch

geordnete Anleitung zur Kenntniß der Eorrespondmz
und Bnchhaltung, der Wechsel-, Waaren- und Geld-
geschäfte, der Münz-, Maß- und Gewichtskundc; der
Schifffahrt, des mercantilischen Rechnungswesens tt. ?c.
gr. 8. Stuttgart 153N. 1 fi. 30 kr.

Ditscheiner, I . A., nmestes Universal-Geschäfts-Handbnch
für den praktischen Lebcuoverkchr, oder vollständiger
Muster-Briefsteller, Haus- und Landadvocat. 2 Bände,
gr. 8. Wim 1843. 6 st.

— — Populär-praktische deutsche Anfsaklelire, oder
gründliche, leichtfaßliche Anleitung zur Abfassung von
Briefen und schriftlichen Aufsätzen aller Art, nach den
Negcln des guten Styles und Geschmackes im Amts-
und Privatverhältnissc. Mit einer reichhaltigen Samm-



tlUig von Mufterbriefen der 'geistreichstcu Männer lind
Frauen, nebst einer Abhandlung über Dicht- nnd Rede-
kunst, durch Beispiele aus deutschen Classikcrn erläutert.
M i t vorhergehender Sprach- und Rechtschreibelehre. Zum
Selbstunterricht für Jedermann. 8. Leipzig 1847. 3 fl.

Encyclopädie, allgemeine, für Kaufleute und Fabrikanten,
so wie für Geschäftsleute überhaupt. Herausgegeben
von einer Gesellschaft Gelehrter und praktischer Kauf-
leute. Fünfte vermehrte Auflage. Lexicon-4to. Leipzig
1843. I n Leinwand gebunden. 6 fl.

Engelhart, A., allgemeiner österreichischer oder neuester
Wiener Secretär, für alle im Geschäfte und gemeinen
Leben, so wie in freundschaftlichen Verhältnissen vor-
kommende Fälle. 4te vermehrte Auflage. 8. Wien 1829.
I n Lederband. 1 fl. statt 3 fi.

Laibacher bürgerliche Küche, die. Gründliche Anweisung
alle Arten Speisen und Vackwerk auf die wohlfeilste
und schmackhafteste Art zuzubereiten. 8. Gratz. I n Lein-
waudband. 5l) kr.

Medola, A. , das nothwendigste Taschenbuch für Vomptoiri-
sten, enthaltend: Die Münz-, Maß-, Gewicht-, Wech-
sel- und Staatspapierkunde, so Wie die Nerglcichnng
der Maße und Gewichte der verschiedenen Handels-Orte
unter einander. 8. Hamburg 1845. 45 kr.

Molo , A. , neucS Wörterbuch der französischen nnd deutschen
Sprache. Zum Gebrauche für alle Stande, enthaltend
alle gebräuchlichen nnd neuen Wörter beider Sprachen,
nebst ihrer Erklärung nnd Angabe ihrer verschiedenen
Bedeutungen im eigentlichen und figürlichen Sinne.
Verzeichniß der männlichen und weiblichen Eigennamen,
der Länder, Städte, Völker « . , und der unregelmäßi-
gen Zeitwörter. Nach den besten Quellen bearbeitet..
6te Auflage. 8. Braunschweig 1847. 3 fl.

Moritz, K., Götterlehre. M i t 25 Kupfern. 5te Auflage.
8. Wien 1824. 48 kr.

Rieder, das Ganze der Blumenzucht. Theoretisch-Prakti-
scher Unterricht in kürzester Zeit ein vollkommener B lu -
mengärtner zu werden. 2ic Auflage. 8. Nürnberg 1847.
l ft^ l5 kr.

— — Der schnell unterrichtende Botaniker und Vlumist.
Vollständiges, alphabetisch - geordnetes Handbuch aller

* Vlumm und Zierpflanzen. 2te Auflage. 8. Nürnberg.
1847. 2 fi.

Vicharzneibuch, allgemeines, oder des alten Schäfers
Thomas seine Kuren an Pferden, Rindvieh, Schafen,
Schweinen, Ziegen und den übrigen Hausthieren, so
wie seine Kenntnisse, Erfahrungen und Hülfslcistungcn
bei den Geburten der Pferde. 4te Auflage, gr. 8. Glo-
gau. 1840. 1 fl. 30 kr.

Vi««!>er'« ^ n ^ i , ! , ' » von Xl'i,5». 3 l 4 /V!,!i!!<5m,F<?u
von »<:i!l<>5««l> ki i -c l ie i l , 6l:llll,<^ ^lni'Ivl« illul t tüld.
( w e r . ^ o . U572 — 108 l . I n Halblcderbattd. 4 ft.
(Selten so gut erhalten zu bekommen.)

Fliegende Blätter. 4 Vände. 4to. München. Cartonirt
:, Band 3 fl. 30 kr. — Vroschirr « Bd. 3 fl. — Sehr
elegant in Leinwand gebunden 3 ft. 54 kr.

Lorcnz, E., allgemeine Handelslehre, oder System des
Handels, das Gesammtwissen des Kaufmanns im Zu-
sammenhange darstellend. 8. Leipzig 5847. 2 fl. 15 tr.

Wohlstile Nnterhaltungsbucher,
jeder Band zn 3» kr.

Appel, der böse, von Witzthum, odcr der Greis Loma.
Ritter- und Geisterroman. 8. Wien. Mi t Kupfer.

Nrbigar, der graue Wanderer, oder Lastcrftraft und Tn-
gcndlohn. Ritterroman. 8. Wien. Mi t Kupfer.

Archimagus, der, oder die Magier des Feurrfelfens Saac
der Vorzeit. 8. Wien. Mi t Kupftr.

Vaczko, Legenden, Volkssagm, Gespenster- und Zaubcr-
geschichten. 8. Wien.

Viauca lind Hicronimo. 8. Wicn. M i t Kupfer.
Bilder, die warnenden, dcs stillen Thalbcwohucrs. Gine

roniantische Skizze. 8. Wien. Mi t Kupftr.
Vodenberg, der Räuber und sein Kind, oder die Heiden-

schenke. 8. Wien. Mi t Kupfer.
Vreier, die beiden Czitos und das Gelöbniß. 8. Wien.

M i t Kupftr.
Brudermörder, der, oder das edle Weib Lunaras in Pcr-

sien. 8. Wicn. Mi t Kupfer.
Dcllarosa, Ludwig, Astolfo,, der Guerilla-Hauptmami,

oder das unterirdische Vlutgericbt in Barcelona. 8.
Wicn. Mi t Kupfer.

— — die Belagerung Wien's durch die Türken, oder:
Graf Rüdiger von Starhembcrg's Heldenmuth und
Tapferkeit. Cine historisch-romantische Erzählung. 2
Bände. 8. Wien. Mi t Kupftr.

— — Dagobert von Grcifenstcin, oder: Das Todtmge-
richt um Mitternacht in den unterirdischen Schauder-
klüftm der Burgvcstc Theben in Ungarn. 8. Wicn. M i t
Kupfer.

— — Guido von Sondmstein, oder: Die Tempelritter
in N/)Mwss. 8. Wien. Mi t Titelkupfer.

— — das Köhlcrmäbchcn aus dein Dornbacherwalde, -.'der:
Die unterirdischen Gewölbe in Klosterneuburg. 8. Wieu.

— — die wilde Kunigunde, odcr: Die Genossen des
schwarzen Bundes. Schauerliches Rittergemäldc anö
den Zeiteit des Fai,strecht>< 8. W i " , l«,^2.

— — Mahomed, der Eroberer. Liebes- und Gräncl-
stencn auö dcr blutbefleckten Zeit dcr Zerstörung des
griechischen Kaiserreichs. 8. Wien.

— — Marno, der Schreckenvolle, und das Mädchen in
dcr Löwcnhöhle. Ein historisch-roniantisches Gemälde
aus dcr Geschichte Spaniens. 2 Theile. 8. Wien.

^ . — Mathilde von Arnstcin, die Löwenbändigern in
Palästina, odcr: Das Todtengcricht am Kreuzwege.
Historisch-romantische Sage. 8. Wien.

Miraudolo Pisani, oder: Die Vlutbrüdcr des Fcucr-
bundcs alif Cypern. Schancrftcnen aus der Schrcckcns-
zeit Sultan Sclim I I . Historisch-romantisch bearbeitet
als Seitenstück des Romanes: Der Admiral. 8. Wicn.

Odoniar von Dürrcnstetn und Bcrtha von Schar-
feueck, oder: Die Raubritter an dcr Donau. Historisch- ,
romantische Erzählung aus dcn Zeiten Richard's Lö-
wcnhcrz. M i t 1 Titclkupfcr. 8. Wien.

„ _ Peter Szapary, dcr Held im Sklavenjoche, odcr:
Die Rache im unterirdischen Gefängnisse zu Oftn. Hi-

- stonfch-romantische Erzählung aus der früheren Ge-
schichte Ungarns. M i t 1 schönen Titelkupfer. 8. Wien.

— — Das Räubcrmädchen von Vüdcn mid die Tcuftls-
mühlc am Wienerbcrge. Schauerliche SchrcckcilSsccncn
aus der Vorzeit. 6. Wien.

Donauwcibchc», das. Eine romantische Geschichte dcr
> Vorzci i , '«. Wicn.


